

建德连续出现失智老人走失,消息经常刷屏朋友圈

老人走失频频发生 值得引起大家关注

陈果

不知从何时起,朋友圈里经常被一条又一条的走失老人的寻人启事刷屏。这些由走失家属朋友或是搜救人员发在微博、微信朋友圈、网络报端的寻人求助牵动着无数建德人的心。也正是朋友圈这种强大的转发功能,让这一条条走失老人的求助信息出现在了大家眼前,数目之多足以引起大家的关注。

为什么会有这么多老人走失?是子女照顾不周?是相关部门关注度不够?走失老人之间有没有共性?有没有一种行之有效地措施去帮助、预防老人走失?

老人走失事件频发 失智老人是走失高危群体

2月21日,建德人的朋友圈被航头周良成老人走失的寻人启事刷屏了,从走失到第二天的搜救成功,大家长长地舒了一口气。而在2月28日,大家的朋友圈又被51岁黄姓女子的走失信息所刷屏。

笔者仔细对比了解了2月28日前朋友圈内建德发生的6起走失老人的事件,发现这6起事件中走失的6名老人都是失智老人,都患有阿茨海默症即老年痴呆症。除一人症状较轻,其余5人均为中度以上老年痴呆,无法和人正常沟通,甚至不认识儿女亲人,生活无法自理需要家人照顾。其中男女比例为5:1,农村和城市人口比例为5:1,救援成功比率是5:1。

作为社会公益组织的建德市新安山地救援队,其负责人吴翔参与了5次走失老人搜寻救援。笔者也与他取得了联系。他说,从他们新安山地救援队接触到的老年人走失情况来看,可以分为三种,一是失智老人容易走失;另一种是当老人离开了自己熟悉的环境和街区后容易迷路;还有一种情况是老人在家人未知情况下意外的出走。

这6次救援中救援失败的那次,除了老人患有老年痴呆,还有一点就是走失老人是在从三都到新安江儿子家后与儿子在农贸市场走失,通过救援行动了解到的各种信息分析老人走失原因,最大可能是因为老人离开了自己熟悉的乡镇来到了城市,当老人走出后希望寻找记忆深处的熟悉环境而不断在迷失中寻找,最后发现老人的地点是环境有点像他三都居住地的丰产村海拔200米左右高的丛林里。

老人走失责任不全在子女 急需完善公共服务体系

对于这些一个接一个发生的老人走失事件,很多人把走失原因归咎于家庭监管力度不够。吴翔说在他参与过的这6次走失老人救援行动,子女平时对老人的照顾基本上都还是用心的。这些老人在认知能力等方面衰退,但身体健全,可以四处走动,子女是不可能将其禁锢在家的。现阶段我国社会普遍的家庭结构是“421”模式,即一对夫妇要赡养4位老人和1个孩子,工作生活等压力都比较大,平日对老人的照料百密难免有一疏。所以一味把老人走失的责任简单地归咎于子女照顾不周有失偏颇。

建德是一个老龄化比较严重的城市,老年人口占全市总人口的20.67%,高于全国、



全省、杭州地区平均水平。吴翔说,从6次救援过程中老人走失路线来看,全社会对老年人的关注度都有待提高。

55岁的王某老人雨夜在隔壁村看戏后走失,救援队的队员从监控中发现王某都是沿着大路行走的,只不过有很多路上还有很多地方是没有监控设备。王某两天之中从李家林石鼓村到了上方镇葱口村,穿过上方镇沿S305省道一路走到了衢州衢江区杜泽,最后救援队发现他是在衢州的龙游境内。让队员们感到失望的是:老人独自在大路上整整走了2天,将近五六十公里的路,过往的车辆及行人竟没有一个人主动上前询问。其他走失老人也存在于类似的情况。

可见对老年人的关注度已经是一个社会问题了。从社会关注角度来说,提高全社会对走失老人的关注和重视是非常必要的,除了热心转发微信朋友圈的走失老人信息,扩散传播面积和受众外,我们每个人如果能对身边独自行动的老人提高些注意力,上前对老人多一句询问,多一份关心,都可能对走失老人的一份安全防护和保障。

如何预防、帮助走失老人回家 首选防走失手环

有没有一种有效的方法去预防走失?或是走失后能快速找到呢?

吴翔说,配带防走失手环,这是目前最有效的方法。今年1月7日,北京市召开民政工作会议,提出年内将为全市有需求的失智老年人配备1万个防走失手环。

从救援经历来说,建德城区监控比较齐全,老人走失可以通过监控排查比较迅速锁定老人走失的方向。而乡镇监控缺失现象比较严重,超出一定范围内根本没有监控设备,一旦出现老人走失,只能多种可能性挨个排查,这样容易错过黄金救援时间。吴翔说,现有比较好的防走失手环内设有定位芯片,可以随时定位老人所在位置。他也一直呼吁建德的相关部门或者爱心企业和人士,能参考下北京做法,给我们建德的经济困难的失智老人也配上防走失手环。

而在目前没有防走失手环的情况下,建德市新安山地救援队特别提醒广大市民最好给家中老人配备通讯设备,这样即使老人走失也可以立即用电话联系。若是患有老年痴呆症的老人,则最好在其衣服内里别上一个GPS定位器。给家中老人做一张联系卡,写上家人联系电话和地址等,让老人随身携带,如果条件允许,最好请专人看护或是求助于社区老人中心。

一旦发生老人不慎走失,一定要第一时间报警,不用局限于24小时规定。某些地区有开通一些助老机构,只要老人已在机构登记,并佩戴有绿色求助卡或黄手环,不论他走到哪,只要有人发现他,拨打助老机构电话或者扫描手环上的二维码,就可以轻易查询到老人的家人联系电话和住址。

可见,要想老年人能够幸福地安度晚年,需要全社会的共同关心与爱护,需要建立和完善“老有所养”的政策体系,同样需要相关部门采取有效地应对措施和家人的陪伴。